

● 吳鮮

乡愁在望

抓一把故鄉的泥土，拾一枚秋天的落葉，站在靈魂的高處，望鄉。

乡愁呵！氤氳，弥漫，缠绕，销魂。清梦几回？清泪几掬？梦乡何在？乡愁何寄？在心中，在梦里，在眼前，在往昔，更在记忆深处。故乡，故园，故里，原野，那是一片神奇的土地。生长着粮食和谷物，默默地滋润喂养着我们的骨骼与血肉，那是一片生长有稻子与麦子的原野，有着稻花香与风吹麦浪的美好召唤，有着乡村岁月与恬淡时光的深情回望。青瓦，屋顶，炊烟。灶火，饭菜，餐桌。夕阳，阡陌，远山。飞鸟，天空，大地。氤氳之息，袅袅升腾，宁静至极，静谧祥和。

不知从何时起，我开始惦记起故乡来。不只是关心粮食与蔬菜，还关心天气与冷暖，更关心四季与花开，亦关心柴米与收成。故乡的门前，竹林的深处，埋有我出生时带血的脐带。青草萋萋的坡地之上，曾经那么鲜活无过过我美好的童年时光。乡村少年呵！之于那时，于我而言，是没有乡愁之一说的。人到中年的我，此时，正行走在异乡的土地之上，依然步伐铿锵。那是一种有力量的步伐哟！那是一种来自故乡的力量。是的！一种故乡的力量：坚韧，顽强，执着，厚实。

在乡野之上一路长大的孩子，都有着一个个响亮的名字，叫做——乡村少年。少年心事当擎云。当年，我对于外面的世界，向往与渴望，不比我我此时的乡愁在望少呵！都说生命的轨迹是一个圆，生命的起点在哪儿，生命的终点将会无限地靠近生命的原点。生命的原点，这或许就是乡愁在望的内核之所在吧！生命起源，基因密码，成长记忆，岁月浸润，一天又一天，日月又年年，我们都在长大，乡愁亦在成长。只是，我们的一路向前，在不知不觉当中，与故乡是日复一日地渐行渐远了。真可谓：少年不识愁滋味，爱上层楼，爱上层楼。为赋新词强说愁。而今识尽愁滋味，欲说还休，欲说还休，却道天凉好个秋。

乡愁在望？此时，正是秋天。秋天，在故乡的原野之上，无疑是有着一份大美的。喜看稻菽千重浪，遍地英雄下夕烟。我是什么英雄，我只是一个从故乡的土地之上一路蹒跚走出的游子。君从故乡来，应知故乡事。你在他乡还好吗？是在问我吗？是的！风笑着抢

● 金国泉

诗性的本真体悟

从文学的角度出发，事物的内在差异，往往不能让我们直观地把握它。正因为如此，文学包括诗歌才古今中外地永远在路上。文学离不开转换与象征，而转换与象征实际均为主体的一种体悟，一种回溯性或者前倾性的对存在和思想互为互与的体悟。读陈俊的诗，我知道陈俊也在进行着这样的体悟或者说抵达。他在寻找诗歌的“林中空地”，以此让他的诗歌获得澄明。

每次走过那条青石板铺的桥/我总要停顿一下/望一望那风/从河水中刮来的风/从远处山林绿色中刮过来的风/如果坐在词语里/我是否还这么疲惫

在这首《体悟本真》中，陈俊进行了几次转换与象征？我难以细数，这是陈俊的体悟，我因而不需细数，他似乎也不可“举似人”。但这种体悟是陈俊进行一种抵达中的建构。本真之所以能“被思”正是因了人类的这种对本真的建构。陈俊在不断地建构，不断地向着“那条青石板铺的桥”走去，“油菜花奔跑/一直跑出千里的辽阔”（《体悟本真》），他在摆脱“油菜花”，获得“辽阔”，但“辽阔”却因“油菜花”而存在。即便是千里之外的辽阔，油菜花仍然被携带着，当然没有油菜花时，就会有桃花、杏花、李花……

陈俊“每次走过都要停顿”，他执着地行进着，之所以停顿，因为陈俊知道了有了停顿就有了思考，有了

答。无边的风，浩荡的秋风，正刮过故乡的原野，一路伴我回家的路。近乡情更怯。怕了？慌了？一如儿时，我做错了事，怕受到奶奶的责怪？奶奶会责怪我吗？不会的，奶奶可是无比深爱着我们的呀！之于当年，一夕乡村岁月里，明亮的煤油灯下，温暖的被窝里，可口的饭菜飘香与那南山种豆的一路辛劳收获。斯时面对，梦里常记，奶奶就葬在故乡的南山之上啊！日夜守望起与庇佑着故乡的老屋，那里有我一辈子的记忆忘却的美好时光，那里现如今还依然生活有我的白发亲娘。

故乡美，美就美在一份对于乡愁的回望里。春花烂漫，蜂飞蝶舞。蝉鸣夏日，荷塘飘香。一地金黄，丰收满仓。雪满大地，梅花绽放。多美啊！我之故乡的四季。一天，一月，一年，一年，乡愁，都在成长着，都在积蓄着，亦都在放大着，终一日，我这个故乡的游子变得无比的想家。想念那：故乡的老屋，门前花开。屋后的荷塘，午后飘香。夕阳下的远山，竹林归鸟。走在乡间的小路上，暮归的老牛是我同伴。上树掏鸟窝，下河捕鱼虾。浪里白条，腾挪翻滚，泥巴大敌，青梅竹马。夕阳河边走，举目望苍穹。袅袅炊烟飘来了思乡愁。斯时，我正行走在一条异乡的河流之畔。望乡。乡愁在望，在望呵！心动万千，思念亦万千。秋天里，黄昏下，夕阳中，乡愁氤氳，思念绵长。长大后，我就成了你。你是谁？你是什么？你是乡愁当中的一个呵！此刻于我，无比地想念起故乡的小河来——小河淌水清幽幽。此时于我，无比地怀念起窗外的月光来——月光如水入梦来。

乡愁在望的那一刻，是站在着异乡的土地之上哟！亦是站在了灵魂的高处。我多么希望我之灵魂在此一刻能化作一只故乡的小鸟，乘风飞翔，在明月万里的清辉中，振翅高飞着，一路心无旁骛地飞回故乡，静静地栖息在故乡屋后的山崖之上，那一片无比宁静的茶园里。月光宁静，山风吹吹，星辰大地，老屋安祥。乡愁在望哟！何止只是那一双离乡多年的眼，更是那一颗日夜思归的心啊！

乡愁，在望。在望，乡愁。一声叹息里，两行热泪中，乡愁在望，瞬间，便定格成了一幅永恒的乡村图腾与生命画廊。

停顿才不至与本真背道而驰。“河水中刮来的风”才能让诗人也让读者在这个停顿中感受到本真的敞开，在敞开中具体而抽象地倾听。

山那边有户人家/我常常在别人的眼神里//看到//走得苦苦的茂盛/径奔那户人家的小院/然后把门关上无影无踪/然后一些脚步，是自己的/踩在秃了的林子里/一遍一遍/读/读了从前的嫁衣/和当姑娘时的热闹——《秃了的林子》

但总是“山那边有户人家”或者“雪花渐渐盖住了凸凹的青石板街”，如果我再往前走，“山那边”肯定还会“有户人家”，“凸凹的青石板街”还会被雪或者灰尘盖住，甚至“让一首诗浇灌得生机勃勃”（《体悟本真》）。

这便是诗人陈俊的思考，一种对本真的探求。我知道，多年来，陈俊一直进行着这样的一种体悟与探求，包括他的已然成气候的散文诗。一个诗人或者一个作家，当他用文学的手段建构或者抵达那个事物本身时，这个建构起来的或者即将抵达的事物本身，也许自己就将自己引向了另一条道路。陈俊想把“门”关上，这扇门、这条道路让诗人自己或读者仍然感到这另一条道路不会堵塞，不是封闭，前面仍然有路，即便是在“秃了的林子里”，也五光十色，充满着人性的灯火。

金蔷薇

● 黎在瑜

基于历史经验的理想主义重构

——读刘鹏程非虚构长篇小说《东风泊》

刘鹏程笔下的泊湖不只是他的地理故乡，更是他念兹在兹的精神故乡。这片神奇的水域，是《晋书·庾亮传》“无过雷池一步也”中古雷池的一部分。刘鹏程多年来将笔触聚焦泊湖，让泊湖湘江的历史以及人们日常生活中的零零碎碎以不同的形象活跃在自己的作品里。《东风泊》是他泊湖系列作品的第三部，这部作品突破了作者以往诗歌散文创作图式，以小说的形式讲述泊湖，讲述湖边先人的理想追求，讲述发生在那里的图存救亡的生死传奇，让人们看到了一个不一样的泊湖，丰厚了泊湖文化的内涵；也填补了地方史领域的空白。

作者在“引子”部分说，一个铁疙瘩激活蛰伏已久的记忆：“我父亲在我童年时讲述的那些人，那些事，一桩桩，一件件……在我的心里渐渐复活；那些战场遗迹，那些生死传奇……在我的心里愈来愈清晰——”父亲当年有意无意播下的种子在他心里不断发芽、生长，让他不能自己：“不管怎样，只要有一颗真诚而崇敬之心写下他们，我就对得起自己，对得起生我养我的这片湖水。”“写下”意味着走近那段历史，走进那段传奇。尽管无法还原过去的物理场景，却留下包裹其中的激情、理想、追求和情感。在这部书里，流畅的叙事很容易把读者带入那个传奇故事发生的时代和环境，在那个“荡漾了一万年的古老雷声”和周边的湖乡经历一次又一次的“生命洗礼”，让心灵得到一次又一次的净化，也为宿松绘制了一幅新民主主义革命时期波澜壮阔的历史画卷。当然，作者不只是讲湖乡人民的苦难史和奋斗史，还在不同时空叙事经纬中建构出一种记忆的诗学。

父亲的讲述给了刘鹏程基本的事件、背景与感觉。借助对泊湖和那段跨越22年传奇如肌肤触碰般的了解，刘鹏程在《东风泊》里讲述了父辈记忆中的经历历史以及作者对这段历史的经验，以呈现那段热血沸腾生死传奇的方式传承自强不息的历史，拓展不屈不挠的文化，并通过传承和拓展的方式建构有温度的地域历史，铸造有高度的文化精神。“记忆造就传统的链条，事件因此得以代代相传”，通过书写将事件将记忆对话渐渐融入历史，构成历史、文化的一部分。

有学者认为：“历史……并不单纯是历史材料或历史数据的函数，而且同时更为重要的是，它还是那些在研究怎样发现‘过去确实是什么样子’的人们（也就是历史学家）的心灵和思想的函数。”《东风泊》可以看作是刘鹏程心灵和思想的函数。这个函数旨在通过“还原那个时代的历史风云”，通过展示“透明的、发光的”历史人物与时代共振的精神频率，建构理想主义的精神史诗。因此，《东风泊》既是对过往传奇的呈现，也是与那段传奇的对话，还是对蕴藏在传奇背后精神的建构。潜在在字里行间的理想主义，让我们的地域文化我们的精神世界变得更加充盈，底蕴更深厚。

《东风泊》是小说，又不是小说，是历史和文学交融出来的品种，属于非虚构写作。说它是小说，是指它具有小说的一切要素和重要特征，包括小说的结构方式、叙事方式和修辞方式等；比较注重叙事的文学性，包括现场描写感性具体，细节刻画生动逼真。说它不是小说，是指虽然打破了历史书写的固有模式和条条框框，丰富了历史叙事的多样性，但书中湖区革命者群像的雕塑基于史实，所有的地名和人名都非虚构，主体事件是在这片神奇土地那个特定时空中发生而非虚构想象的存在。刘鹏程写诗的历练让他养成用词简洁、独到、准确的习惯。为了留存那段“真实的存在”，也为了保证传承的效果，小说简化了一些景物描写和心理描写的枝枝桠桠，有利于

● 紫艳

母亲的鹅

深夜，鹅“嘎嘎”的叫声划破夜空，凄厉悲凉。

天快亮了，母亲穿衣起床，骂道，畜生，三更半夜吵死人了。我爬下床问，妈，怎么回事？鹅，怎么半夜叫唤？好凄惨好可怜啊。昨夜小鹅没回来，所以叫唤。母亲接着说，昨天两只小鹅走散了，傍晚这只公鹅（头鹅）绕大河找了好几圈，没找到小鹅，它死也不回来，是我和你妹妹强行把它撵回来的。

几年前，父亲走了，妹妹辞去工作在城里回老家照顾母亲的生活起居。她们开始养家禽，现在越养越多。现在家里养了四十八只鸡，十只鸭，七只豚，九只灰鹅（又称狮头鹅），几条狗，一只猫，看样子，它们都还在不断地繁衍生息。

为了遮阴避阳，妹妹在后院搭建了高大的凉棚，种上葡萄、丝瓜、甜瓜、苦瓜、南瓜、冬瓜和扁豆。凉棚上牵满了藤蔓，斑驳的阳光洒在地上，躺在摇椅上，听鸡鸣鸟叫，看各色花朵争奇斗艳。到了秋天，架子下面一条菜、一个、一串串挂满的瓜果触手可及。夏天，棚下凉快，鸡鸭成群地在棚子里啄食玩耍，母亲也更加殷勤地忙碌着喂食并乐此不疲。

母亲常常说，她说鹅通人性，甚至比人还疼爱自己的孩子。每次提到鹅，母亲的眼里便会放出光来，充满了喜悦和爱。

我每次打电话都会问妹妹，妈妈怎么样？小鹅长多大了？妹妹很乐意回答关于鹅的话题。我原本并不在意的，在我的印象里，鹅是看见人就追着咬的动物，所以，我一向对鹅敬而远之。妹妹聊起鹅来滔滔不绝。她说老鹅非常宠爱小鹅，每天吃食的时候，老鹅就站在一旁看小鹅吃饭，等小鹅吃饱了，踏着方步慢慢悠悠地离开，老鹅才嘎嘎地叫两声，表示自己可以开始进食了。小鹅长得特别快，“转眼间”，小鹅就比父母的个头肥大得多。每天吃饭，老鹅依然站在一旁嘎嘎，慈爱地看着那巨大的儿女吃饱了，它才开始狼吞虎咽地啄食。

老鹅叫了一晚上，第二天一大早，当母亲打开木栅栏时，那只老鹅便迫不及待地跑向大河。鹅群径直跟着那领头鹅飞快地扑向大河去寻找它们的那人。鹅毕竟是鹅，到了河里就什么都忘了，有的在找小鱼小虾，有的在吃浮游生物，有的在水里扑腾着玩水。只有那只公鹅不忘使命昂首嘎嘎地迎着激流向上游去。中午吃饭的时候那只公鹅回来了，它伸长头颈左盼右顾，好像告诉人们它回来了，身后跟着那两只昨晚失散好的“小鹅”。这姿态，分明是在炫耀，好

凸显大历史“原来的形状”。从他富有个性化的表达中，我们不难感受作者的体温和美学追求。

《东风泊》这种非虚构写作“好比是用蜂蜜做药丸，用盐做牙膏，用疼痛去追求按摩的快感”，看似很陌生，很时尚，其实跟我们很熟，称得上熟悉的陌生人；因为在史料的空白处，合理的推想和构建，是走近历史真相的重要途径，通过基于主体史实之上的虚构以达逼真之效果，是中国历史上史家兼笔书写历史的重要传统。就是书写者在史料的空白处尽可能再现特定时空出现过的真实事件，包括设身处地地体察、模拟其中人物的所思所想所言所行，复活相关的历史事件。从这个角度看，一切历史都是推想，都是建构，有趣的是，这种推想、建构出来的文学往往比史学更接近历史真相。

任何书写都带有或明或暗或浓或淡的个人印记，从这个角度，任何历史——包括对整个国家民族乃至全人类波澜壮阔的历史书写——不只是当代史，还是个人史。人不只是历史事件的当事人、推动者，还是时间精神图谱的塑造者、承载者。这部时间脉络清晰的《东风泊》既是宿松以严仲怀、杨学源等为代表的湖区人民在那个特定年代叱咤风云的史诗，也是刘鹏程对那段波澜壮阔历史建构的结果。诺贝尔奖获得者德里克·沃尔科特说：“要么我谁也不是，要么我就是一个民族。”我们可以说，刘鹏程要么谁也不是，要么他就是泊湖就是湖乡。《东风泊》在“历史”的叙述中展开，也会成为被叙述的“历史”。

（《东风泊》，安徽文艺出版社2019年10月第一版，安庆市首届长篇精品工程作品。）

欣随红袖舞翩跹，长臂能移物万千。春夏秋冬常咏我，总于日月共云天。

岳西山村有感

岳西山村有感

岳西山村有感

岳西山村有感

岳西山村有感

岳西山村有感

我有一个梦



形影不离 摄影 张大林

天柱山

第766期

在树杈上；另一个人一定要估算好鸡的准确位置，要轻手轻脚地靠近鸡，同时举起双手做好抓的动作，然后猛地双手用力扑上去，抓住了鸡。有时，也会失手，惊慌未定的鸡扑棱着飞去另一棵树上或者掉落在地上，但鸡很快会跑入黑暗中藏起来。接着，再想捉鸡就难了。有人想吃鸡，要提前预约。妹妹夸张地说，抓一只鸡比抓一只兔子还难。家里养了那么多鸡鸭鹅，又没办法杀来吃，其实，不说，大家心里也明白，妹妹是舍不得，她说，这些东西，时间养长了，总是有感情的，少了一只，心里就会难过一阵子。她这样一说，我们谁也不好意思再提想吃鸡了。

小说

（外六首）● 张金锐

赞架桥工人

红纱总是绕腰边，脚下湍流任意穿。莫看深山筒棚里，手中已经万千篇。

塔吊女工吟

欣随红袖舞翩跹，长臂能移物万千。春夏秋冬常咏我，总于日月共云天。

岳西山村有感

岳西山村有感

岳西山村有感

岳西山村有感

岳西山村有感

岳西山村有感

我有一个梦

我有一个梦